

把惠民做到实处 让城市更有温度(一)



▲东丰县创业补贴带动群众一起增收致富。



▲南照山风景区形成闭环景观带,构成区域综合休闲空间。



▲东辽县持续推进农村地区“两癌”筛查工作,全力保障全县妇女健康。



▲心理辅导室装备齐全,为帮助学生调整身心健康提供良好条件。



▲东辽县积极打造老年宜居环境,入户为老人安装无障碍设施。

让每一位群众感受到城市温度

为持续保障和改善民生、有效促进东丰县2023年惠民实事工作按时序推进落实,东丰县卫健局结合本系统实际落实惠民实事,形成责任明确、分工合作、齐抓共管的工作机制。

为持续促进优质资源有效下沉,东丰县卫健局年初制定工作计划,组织县医院、县中医院选派责任心强、业务水平高、身体健康的医务人员深入各个村入户走访,实地为老百姓提供医疗服务,并与基层医务人员联合开展巡回医疗。计划按每半年一次的安排,与基层医务人员联合开展巡回医疗。

县卫健局党组结合工作实际,组织局机关干部和县医院、中医院、各乡(镇)卫生院参加巡回医疗、健康义诊宣传活动。推动优质医疗卫生资源下沉。截至目前,东丰县医院、东丰县中医院下派医护人员392

人次到乡(镇)开展巡回医疗,诊疗患者6311人;下派医护人员16人次到乡(镇)卫生院开展疫苗接种医疗保障工作。

组建以东丰县医院、东丰县中医院为牵头医院的2个医共体,逐步完善医共体的运行和发展机制。现已完成22家基层医院影像、检验设备实施前准备,医共体总医院机房预计年底前投入使用。截至目前,总医院累计下派主任医师29人,副主任医师54人,主治医师61人,住院医师24人,护理人员100人,诊疗患者2691人次。组织专家团队对22家医共体成员单位进行督导,促进医共体业务同质化管理。

下一步,东丰县卫健局将紧紧围绕县委、县政府的工作部署,以“优质医疗资源下沉,全县开展巡回医疗”为依托,让更多群众获得便捷、优质的医疗服务。

完善小区服务功能 打造宜居生活环境

近年来,随着电动车数量不断增多,充电难成了广大居民最头疼的问题,私拉电线、电动车进楼道充电等方式都存在着较大的安全隐患。为保障人民群众生命财产安全,按照龙山区政府惠民实事行动计划要求,完善小区服务功能,推进居民小区内安装电动车充电桩。龙山区住建局积极发挥职能作用,牵头各相关单位共同推进充电桩的安装工作。

龙山区住建局联合各街道办事处对辖区内各住宅小区

区进行摸排,掌握基本情况,充分征求和协调小区业主义见,消除大家对安装充电桩的困惑和疑虑;指导物业服务企业合理选取电动车充电设施安装点位,帮助协调第三方充电桩安装公司,积极推进小区充电桩项目快速落地;督促各街道办事处、物业服务企业广泛宣传电动车充电桩、使用注意事项及飞线充电可能引发的安全事故,引导居民规范停车充电,合力营造安全有序的生活环境。截至目前,全区已有151个住

宅小区安装电动车充电桩,覆盖率达到80%,已完成龙山区政府惠民实事计划目标。

接下来,龙山区还将加大宣传力度,督促物业服务企业规范电动车充电设施管理,并积极开展消防安全知识宣传,引导居民规范充电,号召居民共同监督、文明使用,并加快项目建设,对具备安装充电桩条件的住宅小区,充分征求业主义见,加快推进充电桩建设,力求把惠民实事项目做实做好,切实有效解决居民充电难题。

帮助学生筑牢心理健康“防护墙”

为帮助学生提高心理素质、增强承受挫折、适应环境的能力,龙山区教育局坚持五育融合推动心理健康教育,完善基础设施建设,加强心理健康教育针对性、科学性和实效性,不断促进学生身心健康发展。

强化高效课堂建设。强化心理健康教育落实,为辖区内12所学校配备至少1名专职或兼职心理健康教育教师,将心理健康教育课纳入校本课程,根据各校实际编写校本教材,间周在地方课程、校本课程、综合实践课和班队会中安排进行。

强化德育工作渗透。结合小学生身心发展规律,整体构建德育序列化体系,开展国防教育、校园党史教育活动,厚植爱党、爱国、爱社

会主义的情怀,引领学生精神成长和积极心理健康品质。

培育乐观心理品质。广泛开展体育活动、艺术实践和劳动实践活动,营造身心愉悦的学习环境。结合德育工作,开展丰富多彩的校园活动,正面引导学生,培养积极向上、乐于助人、正确对待学习的良好心态。

发挥名师引领作用。2019年,龙山区成立区级心理健康名师工作室,组织共同学习,交流分享经验及研究成果。将心理健康教育和教师资格证考试作为扩充学校心理咨询师的有效替代,诚邀心理健康专家到各学校开展心理健康知识讲座或分享经验。

强化专项资金投入。在

心理辅导室建设上分两步走:第一步是在普及化上做文章。目前,龙山区12所学校均已设立心理健康咨询室,为开展心理辅导提供基础保障;第二步是在标准化上求质量。根据各校实际情况,分年度提出建设进度,补充设备器材。

接下来,龙山区教育局将结合工作实际,持续做好学生心理健康教育工作。在硬件设施和师资力量上加大投入力度,加强专业支撑和科学管理,邀请更多权威心理咨询师作为学生和家长的讲座,建立健全学生心理健康联防联控机制,将学校心理健康教育形成合力,进一步提高青少年心理健康工作的针对性和有效性,为青少年的身心健康保驾护航。

用“惠民温度”温暖百姓心

善待民生,是幸福之基、和谐之本。民生稳,人心就稳、社会就稳。坚持在发展中保障和改善民生,已经成为群众关心、政府重视、社会关切的“重头戏”,人民对此充满期待。

今年以来,我市各部门统筹推进经济发展和民生保障,在医疗、养老、托幼、住房、教育等领域持续推进民生福祉,推出了一系列温暖人心的举措,不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。在幼有所育、学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居、弱有所扶上不断取得新进展,为人民生活安康托底,让老百姓的日子越过越红火!

近年来,东辽县认真贯彻落实中央和省、市决策部署,持续推进农村地区两癌筛查工作,提高全县妇女健康水平。

高度重视,责任落实到位。制定《关于做好2023年东辽县宫颈癌和乳腺癌筛查工作的通知》,成立东辽县农村妇女“两癌”筛查项目领导小组和技术专家组,明确工作目标、任务分工、检查流程和质量控制标准等。开展筛查工作前,县政府领导亲自深入各乡(镇)卫生院,检查、指导“两癌”筛查项目准备工作,要求各相关部门要密切配合,持续推动2023年两癌筛查工作顺利实施。

注重宣传,提高参与主动性。东辽县妇幼保健院在各乡(镇)发放两癌宣传册5000余份、宣传单5000余张、宣传扇2000余个、宣传笔2000余只,由村

医挨家挨户发放宣传单,进行宣传动员,做到家喻户晓,人人皆知。通过宣传引导,提高了群众参与的主动性、积极性。

开展培训,确保筛查工作顺利实施。东辽县妇幼保健院对参加两癌筛查的技术人员进行业务培训,为筛查过程提供技术保障。

有序推进,筛查成功进行。在县妇幼保健院和各乡(镇)卫生院密切配合下,筛查工作取得圆满成功。截至目前,农村妇女宫颈癌筛查3095人,乳腺癌筛查1240人,超额完成2023年“两癌”筛查任务。此外,按照省妇联、省妇儿工委办公室关于实施“全省城镇低保特困供养家庭适龄妇女‘两癌’筛查项目”的要求,东辽县已完成300名城镇低保特困供养家庭适龄妇女两癌筛查的工作目标。

用行动不断提升百姓的“幸福指数”

为办好2023年惠民工作,不断增强人民群众获得感、幸福感、安全感,在龙山区委、龙山区政府的正确指导下,在上级主管部门的帮助下,龙山区文化和旅游局紧紧围绕龙山区“五放”引领、“五化”推动,抓产业、抓项目、抓环境、抓服务,抓企业”行动要求,积极有效

开展文化、旅游和体育工作,狠抓各项工作的落实。

完善体育设施配建工作情况,开展健身场地设施普查工作,摸清健身设施现状,掌握健身设施损耗情况,为申报健身路径及合理协调配置公共体育资源打下基础。进一步提升公共体育服务质量,已将五套健身路径向市里进行

申报待下发;辽河景观带笼式足球场、新建琵琶桥健身步道已完成建设,多功能运动场由上级调整为福镇街道笼式足球场,目前福镇街道笼式足球场正在施工建设中。接下来,龙山区文化和旅游局将继续扎实推进,做好相关惠民实事工作,不断增强百姓幸福指数。

积极宣传落实创业担保贷款政策 全面助力小微企业和创业者致富

为助力小微企业和创业者更好发展,东丰县就业服务局积极开展惠民活动,大力宣传创业担保贷款等便民惠民优惠政策,帮助东丰县域内小微企业及有创业意愿的个体商户用足、用好、用活金融政策,为创业者和小微企业提供暖心服务。通过加大个体商户、企业创新创业普惠金融支持力度,落实创业担保贷款政策及贴息政策,解决创业者和小微企业“融资难、融资贵”等问题,帮助县域内小微企业恢复经营活力,为解决群众就业难的

问题提供了新路径。

东丰县就业服务局在推行创业担保贷款时,坚持服务为先,通过深入企业和最基层的乡(镇)、村屯进行政策宣传,了解小微企业和创业者的贷款需求,并对有贷款需求且基本符合政策条件的创业者提供政策解答服务,尽快帮助创业者完善申请资料。今年以来,共发放创业担保贷款340户3696万元,带动就业1049人。其中为1户企业发放创业担保贷款200万元,带动就业32人。同时,县就业局还定期

开展创业担保贷款贷后回访活动,与创业者面对面沟通交流,详细了解创业者的经营现状、贷款合规使用和创业带动就业情况,确保创业担保贷款放得出、用得好、收得回。接下来,县就业服务局将通过与各街道、乡(镇)联动协作,积极探索贯穿创业全过程、全周期的一站式“打包服务”模式,为创业者和小微企业提供更省时省力的公共创业服务。截至目前,东丰县就业服务局创业担保贷款工作连续五年位于全省各县排名之首。

持续推进适老化工作 增强困难老人幸福感

实施居家适老化改造工作,是积极应对人口老龄化、促进健康老龄化发展、满足老年人对美好生活新期待的重要保障。近年来,东辽县积极打造老年宜居环境,提升特殊困难老年人家庭居住质量,改善特殊困难老年人居住生活环境,让老年人的获得感、幸福感、安全感不断增强。

依据实际制订方案。为扎实做好适老化改造项目,成立了适老化改造领导小组,根据困难老年人实际需求,制定《东辽县特殊困难老年人家庭适老化改造实施方案》,通过近年来累积的经验以及调研成果,确定从无障碍、安全性、适老性、辅具适配等方面进行改造,切实提升方案的适用性和全面性。

坚持“一户一策”原

则。适老化改造工作由特殊困难老年人及其监护人、家庭成员自愿申请,相关部门进行登记造册,根据特殊困难老年人身体状况、住宅实际等特点,以2000元/户的标准制定改造方案,经特殊困难老年人及其家庭成员同意后实施。

严格控制改造质量。在改造时,充分考虑老年人家庭住房条件与安全性,做到文明改造、不影响老年人正常生活。同时严把产品质量关,做到质量合格、使用安全。截至目前,东辽县已为90户特困老年人家庭进行适老化改造,包括为行动不便的老年人配备轮椅、电饭锅、电磁炉、血压仪、理疗灯共计400余件;为行动不便的老年人安装安全扶手,配备护理床,为使用煤气的家庭安装燃气报警装置等。



▲居民小区充电桩建设缓解了电动车充电难问题。



▲辽河景观带笼式足球场已投入使用,成为市民茶余饭后健身、娱乐、休闲的好去处。



▲截至目前,东丰县已下派医护人员392人次到乡(镇)开展巡回医疗活动,为基层群众提供健康医疗服务。

持续改善城市环境 提升人民幸福指数

为进一步扩大南照山的知名度和影响力,加快南照山周围基础设施提升、持续推进辽河城区段综合治理、打造河岸生态景观带3.5万平方米,让“一山一水”城市景观成为东丰新地标,东丰县城发集团牵头负责实施南照山环山景观游步道建设项目。

该项目建设地点位于东丰县南照山脚下,北邻绕盈河,西邻养鹿官山园,南邻罗兰香谷小区,东邻东草线

路。项目总占地面积16537平方米,其中包括临河广场、蹦床、鹿雕塑小品、特色景亭以及特色树池座椅等设施,配套的亮化工程及灌溉系统。预计明年春季该项目将完成施工,并移交城管局相关部门进行后期维护。该项目实施后将实现环山景观游步道围绕南照山形成闭环的景观带,配套市民亲子乐园及区域休闲公园,可满足城市休闲和梅河口方向的市民前来游玩,并与皇家鹿苑景区、

南照山公园、沿河休闲带等构成区域的综合休闲空间,达到改善东丰县基础设施现状,为广大居民提供一个休闲、娱乐的场所,让人民群众的获得感、幸福感、安全感不断增强。

项目充分发挥辐射带动作用,尽快形成多中心、组团式发展格局,本项目及周边地区成为延伸城市旅游、休闲度假、生态绿核功能的综合新区,是带动此区土地升值、城市化全面进程、城乡统筹发展的催化剂。